
 

 

Allocution du président
COCKTAIL

Saguenay Lac-Saint-Jean

 
 
 
Monsieur le Maire de Roberval et président du caucus du Saguenay Lac Saint-Jean, 
Mesdames et messieurs les députés et candidats, Mesdames et Messieurs les élus municipaux, 
Collègues du conseil d’administration de l’Union, 
Distingués invités, 
 
Je suis très heureux d’être avec vous aujourd’hui, dans cette magnifique région du Saguenay 
Lac-Saint-Jean et plus particulièrement ici à Roberval. 
 
La Tournée du Président 2008 poursuit ainsi une belle et longue tradition. En effet, depuis 
plusieurs années maintenant, le président de l’UMQ parcourt, tous les deux ans, l’ensemble des 
régions du Québec afin d’échanger avec : 
• Les élus municipaux 
• Les préfets 
• Les acteurs socioéconomiques 
 
Cette tournée, amorcée le 18 septembre dernier, se poursuivra jusqu’à la mi-janvier. Elle se 
traduira par 17 visites sur le terrain, dans toutes les régions du Québec, durant lesquelles l’UMQ 
prendra littéralement le pouls du monde municipal, en l’occurrence celui des milliers de femmes 
et d’hommes qui forment ensemble l’ordre de gouvernement le plus près des citoyens.  
 
Je suis d’abord et avant tout ici pour vous écouter, pour dialoguer et pour échanger avec vous 
sur les enjeux et les défis qui vous préoccupent.  
 
Le thème retenu pour cette tournée 2008 - L’occupation dynamique du territoire rural et urbain : 
tout le monde y gagne! -.  
 
L’occupation dynamique du territoire c’est plus qu’un concept pour moi, cela signifie, d’abord et 
avant tout, de permettre aux gens, qu’ils soient jeunes ou moins jeunes, d’habiter le territoire. De 
permettre aux citoyennes et citoyens d’habiter dans leur milieu de vie et d’y développer leur 
plein potentiel  
 
La tournée revêt une importance particulière à mes yeux, car elle se réalise dans un contexte 
économique sans précédent et dans le cadre d’une élection provinciale. C’est une occasion 
unique d’échanger sur les enjeux nationaux, régionaux et locaux qui nous interpellent.  
 
C’est également un moment privilégié de discuter des moyens pour nous, élus municipaux, de 
participer à la vitalité du Québec dans le cadre d’un véritable partenariat économique avec le 
gouvernement provincial.  
 
L’UMQ a identifié trois grands enjeux qu’elle souhaite mettre à l’avant-scène durant cette 
élection : la diversification des sources de revenus municipaux, l’occupation et l’habitation 
dynamique du territoire qui inclut l’avenir de l’industrie forestière et de l’agriculture, le transport 
et l’habitation. Le troisième enjeu est la gestion des matières résiduelles. 
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Les municipalités sont des acteurs économiques de premier plan. Elles injectent annuellement 
11,5 milliards de dollars dans l’économie québécoise. Sur le seul plan des infrastructures, elles 
investissent 2,7 milliards annuellement et elles en investiront 2,5 milliards additionnels sur cinq 
ans à titre de contribution aux nouveaux programmes. Aussi, elles emploient plus de 80 000 
personnes au sein de leur administration, partout au Québec. 
 
Les Québécoises et Québécois veulent savoir ce que les partis politiques ont à proposer pour 
maintenir leur qualité de vie, et celle-ci est largement tributaire des services offerts par leurs 
municipalités, notamment: la qualité des infrastructures, l’accès aux transports et à des 
logements abordables et la vitalité économique, culturelle et sociale de leur milieu de vie. 
 
L’UMQ demande aux partis de prendre des engagements sur ces trois enjeux, c’est une 
question d’avenir pour nos communautés. 
 
Sur le plan de la fiscalité, l’UMQ croit en la nécessité d’un meilleur partage de la richesse et 
d’une diversification des sources de revenus pour l’ensemble des municipalités québécoises.  
 
Le message est simple et clair : pour faire face à ses responsabilités et relever les défis qui sont 
les siens, le monde municipal a besoin de nouveaux outils. 
 
Au cours des dernières années, l’UMQ a été très active auprès des gouvernements afin qu’ils 
reconnaissent l’importance d’investir dans la réhabilitation de nos infrastructures. 
 
Les messages de l’UMQ ont été entendus et les gouvernements ont mis sur pied plusieurs 
programmes de financement des infrastructures. L’Union a salué le Plan québécois des 
infrastructures et souhaite que les investissements annoncés se réalisent. D’ailleurs, le PLQ a 
promis d’investir 10% de plus et ainsi porter les 37 milliards à 41 milliards les investissements 
dans le cadre de ce plan. 
 
On s’en réjouit, cependant les programmes d’infrastructures exigent des municipalités qu’elles 
investissent une part minimale importante allant jusqu’au tiers de l’investissement total. 
Pourtant, les municipalités ne disposent pas de tels moyens, ni de nouvelles sources de revenus 
pour financer cette contribution. Et c’est précisément là où le bât blesse ! 
 
Dans le contexte économique actuel sans précédent, l’Union croit que les municipalités 
devraient recevoir leur juste part des retombées économiques des investissements dans les 
infrastructures municipales. 
 
Pour chaque dollar investi dans les infrastructures, et financé en parts égales entre les trois 
paliers de gouvernements, Québec et Ottawa se partagent 35 cents en retours fiscaux directs, 
alors que les municipalités reçoivent 0 cent. Nous demandons que les municipalités reçoivent 
désormais un tiers de ces retours fiscaux.  
 
Il s’agit des conditions essentielles pour que les municipalités participent pleinement à la 
création d’emploi et à la croissance économique du Québec tout en assurant des services aux 
citoyens de qualité et leur offrant des infrastructures performantes. 
 
C’est de cette manière qu’elles attireront les entreprises et assureront leur vitalité économique et 
la vitalité des milieux de vie des citoyens. 
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Étant donné l’importance et la diversité des responsabilités municipales et des défis auxquels le 
milieu municipal québécois est confronté, je suis heureux de constater que plusieurs acteurs 
socio-économiques (et candidats) de la région ont accepté notre invitation de participer à ce 
cocktail dînatoire. 
Il s’agit d’une occasion privilégiée de partager avec vous nos points de vue sur nos 
préoccupations communes touchant plusieurs dossiers. Car au-delà de nos fonctions 
respectives nous travaillons d’abord et avant tout pour le citoyen qui au centre de nos 
préoccupations et de notre action. 
 
Merci d’être là et je vous souhaite une excellente soirée parmi nous ! 


